
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Cacau
Título: Reunião Ordinária N. 32
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 06/03/2015 Hora de início: 10:00 Hora de encerramento: 16:00
Pauta da Reunião

1.         10:00   Abertura da Reunião.  

 

2.         10:15 Informes da Presidência e Secretaria da Câmara

              

Apreciação das Atas das 30ª e 31ª Reuniões Ordinárias●

Calendário de reuniões - ano de 2015●

Plano Agrícola e Pecuário 2014/2015●

Quadro de frequência dos membros da Câmara em 2014●

Andamento dos encaminhamentos feitos na reunião anterior●

3.         10:40 Seminário sobre Sistemas Agroflorestais – Dan Lobão – CEPLAC

                                   

4.         11:10 Nova IN Conjunta sobre registro de defensivos para Minor Crops – Álvaro Inácio - DFIA/SDA/MAPA

 

5.         12:00 Revisão/ Atualização da Agenda Estratégica 2010-2015

 

6.         12:30   Almoço

 

7.         14:00   Acordo Internacional do Cacau – Luiz Cláudio Carmona - SRI/MAPA

 

8.         14:30    Agenda dos produtores de cacau da Bahia – Guilherme Moura - FAEB

                                        

9.         15:50   Assuntos Gerais

10.       16:00   Encerramento

 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 GUILHERME DE MOURA CASTRO FAEB CO
2 ISIDORO LAVIGNE GESTEIRA FAEB CO
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CO
4 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA CO
5 DIEGO SILVA DE SOUSA CGAC/SE/MAPA CO
6 DORACI BARRIO NOVO GUIMARÃES ABIA CO
7 MARIA LÚCIA S. S. RODRIGUES ABIA CO
8 EMIR MACEDO GOMES FILHO ACAL CO
9 MAURICIO ANTONIO BUFFON ACAL CO
10 WALTER TEGANI AIPC CO
11 PATRICIA MOLES FANJUL AIPC CO
12 GUILHERME GALVÃO DE OLIVEIRA PINTO APC CO
13 JOÃO CARLOS MALTEZ APC CO
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14 MARIA CLEIDE MOTA SILVA DE ARAUJO BASA CO
15 WALDA MARIA MOURA MATOS BASA CO
16 HENRIQUE DE ALMEIDA BIOFABRICA CO
17 EDMIR CELESTINO DE ALMEIDA FERRAZ BIOFABRICA CO
18 JOSE MENESES LIMA JUNIOR BNB CO
19 DELCI ANDRADE DOS SANTOS BNB CO
20 FERNANDO BOTELHO LIMA CABRUCA CO
21 ALOYSIO TOMAZ MENDONÇA CABRUCA CO
22 JOÃO MARTINS DE OLIVEIRA NETO CARE CO
23 JOSÉ CLAUDIO BARROS CARE CO
24 MARIA ANGÉLICA ANUNCIAÇÃO CENTRAFESSOL CO
25 ROQUE BORGES CENTRAFESSOL CO
26 HELINTON JOSE ROCHA CEPLAC CO
27 MANFRED WILLY MULLER CEPLAC CO
28 JOSÉ MENDES FILHO CNA CO
29 JOSÉ EDUARDO BRANDÃO COSTA CNA CO
30 BRUNO PEREIRA NOGUEIRA CONAB CO
31 IANELLI SOBRAL LOUREIRO CONAB CO
32 ALFREDO KINGO OYAMA HOMMA EMBRAPA CO
33 SILVIO BRIENZA JUNIOR EMBRAPA CO
34 FRANCISCO ALBERTO DE CASTRO FAEPA CO
35 GIVALDO GOMES DE ARAUJO FAEPA CO
36 DURVAL LIBANIO NETTO MELLO IC CO
37 DARIO AHNERT IC CO
38 ALESSANDRA DAVID DE SANSON MDA CO
39 ANA CÉLIA DE SOUZA MDA CO
40 RITA DE CÁSSIA MILAGRES TEIXEIRA VIEIRA MDIC CO
41 THIAGO HENRIQUE CARDOSO DA SILVA MDIC CO
42 AFRORISVAL OLIMPIO DE ALMEIDA OCB CO
43 FLÁVIA DE ANDRADE ZERBINATO OCB CO
44 IZAIAS DOS SANTOS BREGONCI SEAG/ES CO
45 ANTONIO ELIAS SOUZA DA SILVA SEAG/ES CO
46 RAIMUNDO SAMPAIO DE CARVALHO SEAGRI/BA CO
47 ANTTONIO ALMEIDA JUNIOR SEAGRI/BA CO
48 GUSTAVO HENRIQUE MARQUIM FIRMO ARAUJO SPA/MAPA CO
49 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA CO
50 RAIMUNDO NONATO DA SILVEIRA RIBEIRO ASBRAER CO
51 NILTON ANTÔNIO CALDAS PEREIRA ASBRAER CO
52 JOSÉ ROBERTO SANTOS LIMA EBDA CO
53 JORGE LUIZ DE SOUZA GUIMARÃES EBDA CO
54 PAULO ROBERTO GONÇALVES PEREIRA FAES CO
55 JOÃO CALMON SOEIRO FAES CO
56 ARNALDO JORGE MARTINS SAGRI/PA CO
57 UBIRAN MESSIAS DE ANDRADE COSTA SAGRI/PA CO
58 FRANCISCO WATARU SAKAGUCHI SPR CO
59 IVAN HITOSHI SAIKI SPR CO
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PR - presente / CO - convidado

 
Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - Às 10:00hs do dia 6 de março de 2015, no auditório maior do MAPA,
em Brasília-DF, foi aberta pelo Sr. Guilherme Moura, Presidente da Câmara, a trigésima
segunda Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Cacau. Ele agradeceu
a presença de todos e comentou sobre a conjuntura econômica do país, cotação do dólar e o
impacto na cadeia produtiva, beneficiando as exportações e retraindo o consumo interno. Citou
a Agenda Estratégica da Câmara, ressaltando a sua importância. Finalizou afirmando que a
integração entre os diversos elos da cadeia produtiva resultará em maiores benefícios para
todo o setor cacaueiro. O Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, saudou a todos, em
nome da CGAC/Mapa, e comentou rapidamente sobre as mudanças havidas e em curso
desde que a Ministra Kátia Abreu assumiu a Pasta. Ressaltou o fato de que os espaços para a
realização de reuniões já estão sendo liberados e que a sala de reuniões das câmaras
setoriais e temáticas deverá ser instalada no 4º andar do edifício-sede. Aproveitou para propor
que as próximas reuniões da Câmara sejam realizadas em um só turno (manhã ou tarde), que
tem se mostrado mais produtiva em outras câmaras. Helinton Rocha, diretor da CEPLAC,
compondo a mesa, saudou os presentes e comentou que após audiências mantidas com a
Ministra, ficou convencido de que ela tem interesse em apoiar a valorização e o
desenvolvimento da CEPLAC. Quanto ao concurso para recomposição do quadro funcional da
Comissão, Helinton disse que depende não só da vontade do setor privado, mas, sobretudo,
da deliberação do Ministério do Planejamento. Comentou a atual composição do quadro da
CEPLAC, as condições de trabalho em cada estado e destacou os projetos de grande
potencial, como manejo da cabruca (que pode aumentar a produção, e para o qual é
necessário haver planejamento a fim de empregar o máximo da produção e enxugar o
mercado). Mencionou que a CEPLAC, em decorrência de numerosas aposentadorias já em
curso e outras futuras, em breve não poderá atender a todas as demandas que chegam ao
órgão. Para Helinton, se nada for feito, em 2016 a CEPLAC poderá entrar em colapso.
Henrique de Almeida, da Biofábrica, propôs que se consulte formalmente a Ministra, sobre
sua posição acerca da realização de concurso para CEPLAC. O Presidente da Câmara
sugeriu a elaboração, na sequência, de minuta de ofício, acerca da realização de concurso da
CEPLAC, a ser encaminhado para a Sra. Ministra o que foi acatado por todos. No período da
tarde a minuta foi apresentada aos membros e, após complementada, foi referendada pelo
colegiado. 2. Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara * Apreciação
das Atas das 30ª e 31ª Reuniões Ordinárias: As atas, encaminhadas com antecedência a
todos os membros da Câmara, foram aprovadas. * Próximas reuniões da Câmara para o
ano de 2015 - O Secretário da Câmara apresentou o calendário de reuniões para o restante
do ano de 2015. Walter Tegani, da AIPC, sugeriu que a reunião de junho seja realizada na
Bahia, quando da realização do Festival de Chocolate de Ilhéus, que ocorrerá de 11 a 15 de
junho de 2015. A proposta foi aceita pelo colegiado que escolheu a data de 11 de junho para a
realização da reunião da Câmara. * Plano Agrícola e Pecuário 2014/2015: O Secretário da
Câmara lembrou que o Mapa está elaborando o Plano Agrícola e Pecuário para 2015 e que
soube que ainda é possível apresentar propostas, desde que venham acompanhadas da
devida argumentação técnica. As propostas deverão ser encaminhadas à SPA/Mapa *
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Membros infrequentes 2014 – Deliberação - Foi apresentado o quadro de frequência dos
membros e convidados permanentes em 2014. O Presidente da Câmara ressaltou que já
ouve esforço, sem obtenção de êxito, por parte da Secretaria da Câmara no sentido de
estabelecer contato com os membros não assíduos. Em cumprimento ao Regimento Interno
das Câmaras, o plenário decidiu excluir por infrequência os membros: Cooperativa de
Produtos Orgânicos do Sul da Bahia - Cabruca e o Instituto Cabruca – IC; bem como os
convidados permanentes: Federação da Agricultura e Pecuária do Estado do Espírito Santo -
FAES e a Empresa Baiana de Desenvolvimento Agrícola S/A - EBDA. Ato contínuo, o plenário
deliberou pela elevação à condição de membro: a Associação Brasileira da Indústria de
Chocolates, Cacau, Amendoim, Balas e Derivados – ABICAB e o Instituto Pensar Cacau.
Quanto aos representantes de órgãos governamentais federais que não têm comparecido, o
plenário entendeu que a Secretaria da Câmara deve se esforçar para fazê-los mais assíduos.
Afonso Champi, da ABICAB, fez questão de ressaltar sua presença em todas as reuniões de
2014, mesmo como convidado. * Andamento dos encaminhamentos feitos na reunião
anterior – O Secretário da Câmara apresentou a situação atualizada dos encaminhamentos
feitos pelo plenário na reunião anterior. 3. Seminário sobre Sistemas Agroflorestais – Dan
Lobão – CEPLAC - Manfred Müller, em substituição ao senhor Lobão, procedeu à
apresentação em power point do II Encontro Baiano de Sistemas Agrossilviculturais que tem
por objetivo realizar encontros de agricultores, pesquisadores, estudantes e instituições para o
debate técnico-científico de temas relacionados a sistemas agroflorestais (SAFs) que
promovam a conservação produtiva do agroecossistema cacaueiro da Bahia. Após a
apresentação, seguiu respondendo a perguntas e fazendo os esclarecimentos solicitados pelo
plenário. Helinton Rocha aproveitou para comentar sobre a assinatura da Portaria que trata
do manejo do cabruca. A apresentação completa, em power point, encontra-se no site da
Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. 4. Nova IN Conjunta
sobre registro de defensivos para Minor Crops – Álvaro Inácio – DFIA/SDA/MAPA -
Álvaro Inácio, representando o Departamento de Fiscalização de Insumos Agropecuários -
DFIA, falou detalhadamente sobre a Instrução Normativa Conjunta nº 1/2014, que facilita o
processo de registro de defensivos para culturas menores (consideradas de menor peso
econômico), por meio do agrupamento de culturas em grupos similares, além do menor
número de estudos exigidos. Segundo afirmou, agora os produtores de determinado grupo e
subgrupos podem, juntos, custear os estudos e registros necessários à utilização de
defensivos em benefício da produção. Encerrada a apresentação, o técnico do Mapa seguiu
esclarecendo dúvidas e aproveitou para exemplificar com casos de outros países onde o tema
evoluiu a partir do envolvimento do setor produtor. A apresentação completa, em power point,
encontra-se no site da Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. 5.
Revisão/Atualização da Agenda Estratégica 2010-2015 -  O Presidente da Câmara
ressaltou a importância da atualização da Agenda da Câmara, cujo prazo estabelecido para
sua execução se encerra no presente ano. Comentou sobre a recente elaboração de Plano de
Trabalho para a cacauicultura da Bahia, que ele mesmo irá apresentar no decurso desta
reunião e pediu a participação de todos na definição das prioridades do setor, que resulte
numa agenda enxuta e, sobretudo, objetiva. Doraci Guimarães, da ABIA, falou da importância
de trabalharem tanto na execução como no planejamento, focando na efetiva ação de cada um
dos tópicos que forem estabelecidos, e questionou sobre o andamento dos grupos de trabalho
que foram criados no ano passado para se dedicarem aos temas escolhidos pelo plenário. O
Presidente da Câmara comentou que alguns tópicos já contam com ações práticas, mas que
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alguns temas demandam articulação ainda maior, já que envolvem muitos setores da cadeia o
que tem dificultado o trabalho de alguns grupos. Como encaminhamento, resultou deliberado o
envio, aos membros e convidados permanentes, do Plano Estratégico da Bahia, que seria
apresentado no decorrer da reunião pelo Presidente. Ao enviar o Plano a Secretaria da
Câmara solicitará que cada membro eleja 3 prioridades e, se for o caso, acrescente outros
temas. 6. Acordo Internacional do Cacau – Luiz Cláudio Carmona, representante da
SRI/Mapa, disse não possuir maiores informações sobre o tema, visto que seu departamento
não tratou de produção cacaueira, pelo menos nos dois últimos anos. Todavia, ressaltou que a
sua disposição é de se inteirar das demandas da Câmara e verificar o que a SRI pode
contribuir em relação ao Acordo. Helinton Rocha nivelou a todos sobre o andamento do
assunto e mencionou o envio de ofícios à SRI desde 2013 solicitando o apoio do Mapa.
Aproveitou para informar que, na semana de 9 a 13 de março, participará de reuniões na SRI
para, entre outros assuntos, discutir a viabilização de intercambio de material genético - como
os resistentes à Monilíase - e elaboração de políticas de exportação de produtos com e sem
valor agregado. Como encaminhamento, a Secretaria da Câmara ficou de enviar a todos os
membros informações sobre as mencionadas reuniões. 7. Agenda dos produtores de Cacau
da Bahia – O Presidente da Câmara fez uma apresentação detalhada da Agenda,
destacando diversos fatores que influenciam a produção de cacau na Bahia. Falou, ainda,
sobre o índice de produção anterior e o atual; a importância do cacau como uma das dez
maiores produções agrícolas do estado; as consequências do problema da Vassoura de Bruxa
e ressaltou os estados de maior produção cacaueira no Brasil. Guilherme Moura defendeu o
manejo do cacau Cabruca, com políticas públicas específicas o que poderá auxiliar no
reestabelecimento da boa produção de cacau na região. Salientou que, até então, o estado da
Bahia não contava com plano de desenvolvimento para cadeia do cacau. Da apresentação
constaram também fotos dos festivais mundiais de chocolate, além da exibição de vídeo sobre
automatização do processo de tratamento do cacau nas sedes das fazendas produtoras,
aumentando a capacidade produtiva. O Presidente da Câmara finalizou comentando e
respondendo questionamentos do plenário. Guilherme Junqueira, da ABICAB, parabenizou o
trabalho e ressaltou que a diminuição da assimetria das informações no setor produtivo, dado
a dificuldade de consolidar informações estatísticas relacionadas à produção cacaueira, traria
benefícios a todos os envolvidos. Também disse achar oportuno a realização de um trabalho
para fomentar o consumo interno. Finalizou afirmando que a cadeia não necessariamente
precisa se lançar internacionalmente ou na bolsa de valores para alcançar resultados
melhores. Doraci Guimarães, da ABIA, também elogiou o trabalho e disse que não se deve
esperar a reunião da Câmara para que haja evolução dos planos estratégicos da cadeia
produtiva, mas sim que deve ser um trabalho contínuo, com comunicação permanente entre os
membros, utilizando-se das possibilidades que a tecnologia possibilita. Henrique Almeida
comentou sobre a diminuição da área produtora e outros fatores adversos o que, segundo ele,
faz notáveis os índices de produção atual. Manfred Müller também comentou sobre a
importância do tamanho de área produtora e do levantamento de informações sobre o que é
produzido. Helinton Rocha destacou a assertividade do levantamento de dados de produção
do cacau, feito pelo IBGE, e fez um comparativo com o método de levantamento de outros
países, onde o mapeamento é realizado, inclusive, a nível municipal, o que seria mais
recomendado. Afonso Champi disse que a presença no mercado exterior tende a ser cada
vez maior, inclusive com eventos como a feira Expo Milão 2015, que se inicia em maio
próximo. Ao final, resultou deliberado, em relação a Agenda Estratégica da Câmara, que será
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solicitado pela Secretaria a cada membro que indique até 3 prioridades. A Secretaria da
Câmara fará a consolidação e levará o resultado para a apreciação do plenário da próxima
reunião.  8. Assunto Gerais - Edmir Ferraz, da CEPLAC, comentou brevemente sobre
trabalho do GT sobre Fitossanidade que está em desenvolvimento e que será apresentado à
Câmara uma vez concluído. Doraci Guimarães, referindo-se aos GTs que foram criados para
revisar a Agenda Estratégica da Câmara, defendeu a importância de se trabalhar tanto na
execução como no planejamento, focando na efetiva ação de cada um dos tópicos que forem
estabelecidos e questionou o andamento dos grupos temáticos. Walter Tegani, em resposta à
indagação feita pela senhora Doraci, sugeriu a continuidade do grupo que trata de informações
de estatísticas, considerando os bons resultados. Guilherme Junqueira indagou sobre a
continuidade da estrutura atual dos GTs da Câmara. O Presidente da Câmara se posicionou
pela continuidade daqueles grupos que, de fato, apresentaram avanço, como o de estatística.
Ao final, ficou resolvido que a Secretaria da Câmara irá incluir o senhor Guilherme Junqueira
no Grupo Temático de Estatística, informando aos demais membros a nova composição. 9.
Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara indagou se alguém mais gostaria
de fazer uso da palavra. Como ninguém se manifestou, ele ressaltou a importância da reunião,
agradeceu a presença dos membros e convidados, desejou bom regresso a todos e encerrou
a reunião às treze horas e três minutos e eu, Diego Silva de Sousa, lavrei esta ata, a qual foi
revisada pelo Secretário da Câmara e, uma vez aprovada, será assinada por todos os que
participaram da reunião.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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